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重点高中自主招生高一创新实验班招生考试物理试卷（一） 
 
注意:1．本试卷共 8 页，总分 120 分，答题时长 120 分钟，请掌握好时间。 

2．先将自己的姓名、准考证号用钢笔或圆珠笔填写在答题卷的相应位置上。考试结

束后，应将试卷和答题卷一并交回。 

3．考生务必在答题卷上答题，在试卷上作答无效。 
 

一、选择题（每小题所给出的四个选项中只有一个是正确的，每小题 4 分，共 32 分） 
1. 甲、乙、丙三人到某超级商场去购物，他们分别在三个运行速度大小相等的电梯上向上

一层楼或向下一层楼运动，如图。关于他们运动的说法中错误的是： 
A．乙相对丙静止        
B．乙相对甲运动 
C．甲与丙在竖直方向上是相对静止的 
D．甲与丙在水平方向上是相对静止的 

 
2．如图所示是单臂斜拉桥的示意图，均匀桥板 ao 重为 G，三根平行钢

索与桥面成 30°角，间距 ab=bc=cd=do。若每根钢索受力相同，左侧桥墩

对桥板无作用力，则每根钢索的拉力大小是： 
A．G    B．    C．G/3     D．2G/3 6/3G

 
3．质量为 m、管口（内径）截面积为 S 的长直玻璃管内灌满密度为 ρ 的水银，

现把它管口向下插入水银槽中，然后再缓慢向上提起，直到玻璃管内的水银柱

长为H为止。已知大气压强为 P0，则弹簧秤的示数为： 

   A．              B．  mgSP 0 mggHS 

C．        D．玻璃管壁厚度不知，无法求解  mggHSSP  0
 

4．把六个相同的电灯接成甲、乙两个电路。如图所示，调节变阻器 R1、R2使电灯均正常发

光，甲、乙电路消耗的功率分别为 P 甲和 P 乙，R1、R2消耗的

功率分别为 PR1和 PR2，下列判定正确的是： 
A．P 甲< 3 P 乙         B．P 甲=3 P 乙      
C．PR1< 3 PR2          D．PR1=3 PR2 

 
5．照明电路中，为了安全，一般在电能表后面电路上安 
装一漏电保护器，如图所示，当火线上的电流跟零线上 
的电流相等时漏电保护器的 ef 两端没有电压，脱扣开头 
K 能始终保持接通，当火线上的电流跟零线上的电流不 
相等时漏电保护器的 ef 两端就有了电压，脱扣开关 K 立 
即断开。下列说法正确的是： 

A．站在地面上的人触及 b 线时，K 自动断开，有触电保护作用 
B．当用户家的电流超过一定值时，K 自动断开，有过流保护作用 
C．当火线和零线间电压太高时，K 自动断开，有过压保护作用 
D．人站在绝缘物上两手分别触到 b 线和 d 线时，K 自动断开，有触电保护作用 

 
6．在凸透镜成像实验中，测得透镜与物体 AB 及光屏之间的距离如图所示时，光屏上恰好

R1
R2
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得到物体清晰的像，由此可知该凸透镜的焦距应： 
A．大于 40cm          B．等于 8cm  
C．在 8~16cm 之间     D．在 16~40cm 之间 

 
7．阻值较大的电阻 R1和 R2串联后，接入电压 U 恒定的电路，如图所示，现用同一电压表

依次测量 R1、R2的电压，测量值分别为 U1和 U2，则： 
A．U1+U2>U             B．U1+U2=U    
C．U1/U2≠R1/R2          D．U1/U2=R1/R2 

 
8．质量为 M、长为 L 的均匀长木板 AB，放在光滑的地面上，

有一半长度伸出坡外，在木板的A端站立一质量为m的人，

开始时，人与木板都处于静止状态，现让人从 A 端走向 B
瑞，则下列说法中正确的是： 

A．这很危险，当人行至 B 端时，人和板将翻下坡底。 
B．尚未行至 B 端，只要人越过坡面与地面的交点 C，人和板将翻下坡底。 
C．不用担心，人能安全地到达 B 并立于 B 端，人、板不会翻倒。 
D．人能不能安全地到达 B 并立于 B 端，不能一概而论，要视 M 与 m 的关系而定。 

 
二、填空题（每小题 4 分，共 16 分） 
9．小船在静水中的速度为 v1，水流速度为 v2，一小船逆水航行，船上一乘客的草帽落入水

中，经时间 T 后发现并立即调转船头（不计船头调转时间）回追草帽，需经过时间 t=      
才能追上草帽，追草帽过程中船相对河岸行驶的路程为        。    

 
10．某同学想测量一卷筒纸的长度，考虑到纸筒上绕的纸很长，

不可能将纸全部拉直了再测量，他从纸筒标签上了解到：拉开

后的纸厚度为 d。然后测出卷筒纸的内半径 r、外半径 R 即可求

得一卷筒纸的长度。则一卷筒纸的长度为       。 
 
11．面积很大的水池内水深为 H，水面上漂浮着一个质量为 m、边长为 a
的正方体物块，物块有 2/3 浸在水中，现用力将物块缓慢地压入水中直到

池底，则从物块刚好全部浸没开始直至池底的过程中，池中水的能量增

加了         。 

  
12．如图所示，粗细均匀的蜡烛长为 L，底部粘有一个质量为 m 的小铁块，

将其放在水中恰好直立，它的上端距离水面高为 h。现把蜡烛点燃，假定

蜡烛燃烧过程蜡烛油不流下来，且始终保持直立。已知蜡烛每分钟烧去

的蜡烛长度为 ΔL，蜡烛的密度为 ρ，水的密度为 ρ0，则从点燃到蜡烛熄灭

经历的时间为        分钟。 

 
 
 
 
三、作图题（每小题 6 分，共 12 分） 
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13．图中 AB 表示一直立的平面镜，P1P2是水平放置的米尺(有刻度的一面朝着平面镜)，MN
是屏，三者互相平行，屏 MN 上的 ab 表示一条竖直的缝（即 a、b 之间是透光的），某人眼睛紧

贴米尺上的小孔 S（其位置见图），可通过平面镜看到米尺的一部分刻度，试在本题的图上用

三角板作图求出可看到的部位，并在 P1P2上把这部分涂以标志。 
 
14．如图所示，要想在 A、B、C 三个地方的每一处都能控制同一盏灯的亮、灭，所用材料

除导线外，还有单刀双掷开关（如图 a）两个和双刀双掷开关（如图 b）一个，试在图中画

出电路图 

 

 

 

 
 
四、实验与设计题（每小题 6 分，共 12 分） 
15．利用研究弹力和弹簧伸长关系的实验，测定弹簧的劲度系数。如图

所示，用一测力计水平拉一端固定的弹簧，测出的几组弹力 F 与弹簧长

度 L 对应的数据如表格所示： 
 
 
 

（1）在坐标图中作出此弹簧的 F-L 图线； 
（2）F-L 图线与 L 轴的交点表示的物理意义是         ， 
其值为      。 
（3）弹簧的劲度系数 k=       ． 
 
 
16．某同学利用如图所示的实验电路来测电阻 Rx的阻值。 
 (1)将电阻箱接入 a、b 之间，闭合开关。适当调节滑动变阻器 R´后保持其阻值不变。改变

电阻箱的阻值 R，得到一组电

压表的示数U与R的数据如右

表，请根据实验数据在坐标

纸内作出 U-R 关系图象。 
(2)用待测电阻 Rx替换电阻箱，读得电

压表示数为 2.00V。利用(1)中测绘的

U-R 图象可得 Rx=____ Ω。 
 
 
 
 
五、计算题（17 题 10 分、18 题 10 分、19 题 14 分、20 题 14 分，共 48 分） 
17．高速公路单向有两条车道,两条车道的最高限速分别为 120km/h 和 100km/h。按照规定

在高速公路上行驶的车辆最小间距（m）应为车速（km/h）的 2 倍，即限速为 100 km/h 的

车道上前后车辆的最小间距为 200m。求： 

F/N  1.10 1.50 2.00 2.80  3.40 4.00 

L/cm 22.00 22.35 22.60 23.20 23.60 24.00 

电阻 R/Ω 5.0 10.0 15.0 25.0 35.0 45.0 

电压 U/V 1.00 1.50 1.80 2.14 2.32 2.45 
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（1）两条车道都按最高限速行驶时，则车道上限定的车流量（即每小时通过某位置的车辆

的总数）之比为多少？ 
（2）若此高速公路总长为 80km，按最高限速且车流量达最大允许值行驶时，全路段（双向

四车道）拥有的车辆总数是多少？ 
 
 
 
 
18．如图所示，是一个由轮轴和杠杆构成的速度控制装置。大轮半径为 R=0.25m，小轮半径

为 r=0.20m(大、小轮是一个整体)，在小轮上绕有细线，细线下端悬挂重为 G=500N 的物体，

在大轮上方有可绕 A 点的轴自由转动的轻杆 AC，P 是固定在轻杆 B 点下方的厚度为 d=0.05m
的制动片，轻杆 AC 成水平状态。已知 LAB=0.40m，LBC=0.60m，制动片与大轮间的动摩擦

因数为 µ=0.4，轮的质量不计，轮轴无摩擦。要使物体匀速下落，则： 
（1）制动片对大轮的摩擦力为多大？ 
（2）在 C 处应施加一个多大的竖直向下的力 F？  

 
 
 
 
19．在野外施工中，需要使质量 m=4.20 kg 的铝合金构件升温。除了保温瓶中尚存有温度  
t=90.0℃的 1.200 kg 的热水外，无其他热源．试提出一个操作方案，能利用这些热水使构件

从温度 t0=10℃升温到 64.0℃以上（含 64.0℃），并通过计算验证你的方案．已知铝合金的

比热容 C=0.880×l03J·(kg·℃)-1，水的比热容 C0 =4.20×103J·(kg·℃)-1，不计向周围环

境散失的热量。 
 
 
 
 
20．如图所示的电路中， 是一个未标定刻度值的电流计，R0是电阻箱，电源电压恒定不变。

当 R0调为 R01=50Ω 时，电流计的示数为 3.9 格；当 R0调为 R02=100Ω 时，电流计的示数为

5.2 格；当 R0调为 R03=10Ω 时，同时用 20kΩ 的定值电阻将 Rx替换后，电流计的示数为 7.8
格。已知电流计的示数与通过它的电流强度成正比。求电阻 Rx的阻值。 
 
 
 
 
 

 

 

创新人才实验班招生考试物理答案 

一、选择题（每小题所给出的四个选项中只有一个是正确的，多选、错选均不得分。每小
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题 4 分，共 32 分） 
1、C   2、D   3、B   4、B   5、A   6、C    7、D    8、C  
二、填空题（每小题 4 分，共 16 分） 

9、T，T（v1+v2）   10、     11、 或写为  
d

rR 22  )(5.1 aHmgE  )(3 aHgaE  水

12．答案：  
L

h
 )( 0

0




 
三、作图题（每小题 6 分，共 12 分） 
13、                                  14、 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
四、实验与设计题（每小题 6 分，共 12 分） 
 
15、解答：解：（1）利用描点法得出图象如下所示： 
（2）表示弹簧的原长， L0=21.2cm=21.2×10-2m． 
 
（3）k=141.2N/m． 
( k 在 141.0~143.0 都算对) 
 
16、(1)答案见右图 

(2)20Ω（19-21 都算对） 
 
 
五、计算题（17 题 10 分、18 题 10 分、19 题 14 分、20 题 14 分，共 48 分） 
17、（10 分）解：（1）设车速为 v,前后车辆间距为 d，则有： 
d=2v  ①………………………………………………………（1 分） 

在 t=1h内，车行驶的位移为 S=vt  ② ……………………（1 分）     

车流量 n=S/d  ③……………………………………………（1 分） 
解得 n=t/2     故 n1/n2=1.…………………………………（2 分）(只要对第一问就给 5 分) 
(2)第一条车道上全路段车辆总数为 N1=L/d1=L/2v1 ④ ……（1 分） 
另一条车道上全路段车辆总数为 N2=L/d2=L/2v2  ⑤………（1 分） 

四条车道上车辆的总数为 N=2（N1+N2）⑥…………………（1 分） 
解得 N=1466 辆。……………………………………………（2 分）(只要对第二问就给 5 分) 
18、（10 分）对物体：由二力平衡有        ①………（1 分） GT 

对轮：由杠杆平衡有       ②…………………（2 分） RfrT 
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º º
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º

º
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º
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对 AC 杆：由杠杆平衡有 

  ③…（3 分） ABAC LNdfLF 

又     ④……………………（1 分） Nf 

   ,     ⑤…………（1 分） TT  ff 

解得：f=400N;    F=380N…………（2 分） 
（⑤式没有写出、所用符号不同，只要正确同样给分） 
 
19．（14 分）解：1、操作方案 
   将保温瓶中 t=90°C 的热水分若干次倒出，第一次与构件充分接触，达热平衡 t1

°C 后倒掉；

再从保温瓶中倒出一部分热水，第二次与构件充分接触，达热平衡 t2
°C 后倒掉……依次进行。 

……………………………………………………………………………………（6 分） 
2、验算 

   设将水分成 n 等份 

          ∴  ……（2 分） )10(2.4)90(2.1
101  tCCt

n 69.3)/04.5(
1069.3)/6.453(

1 



n

nt

     ∴ ……（2 分） )10(2.4)90(2.1
101  tCCt

n 69.3)/04.5(
69.3)/6.453( 1

2 



n

tnt

   

∴ ……（2 分） )(2.4)90(2.1
2303 ttCCt

n


69.3)/04.5(
69.3)/6.453( 2

3 



n

tnt

当 n=1 时 t1=56.19℃ 
  n=2 时  t1=42.46℃  t2=61.75℃ 

n=3 时  t1=35.03℃  t2=52.23℃   t3=64.05℃ 
故只要操作三次即可使构件从温度 t0=10℃升温到 64.0℃以上。…………………（2 分） 

 
20、（14 分）解：设电流计内阻为 r，每一格刻度线表示的电流为 I0，  

由欧姆定律有：        ①……………………（3 分） 
0

01

01

01

01
9.31 I

rrR
rR

rR
rRR

U

x









       ②……………………（3 分） 
0

02

02

02

02
2.51 I

rrR
rR

rR
rRR

U

x









    ③……………………（3 分） 
0

03

03

03

03
8.71

20000
I

rrR
rR

rR
rR

U








因 < r，由①、③可知 Rx远大于 20kΩ，则 >> r， 
rR

rR
0

0

rR
rRRx 


0

0

即： ④…………………………………………………………（3 分） xx R
rR

rRR 



0

0

解①②③④得：r=50Ω , Rx=120kΩ……………………………………………（3 分） 
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【注意事项】 
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1.本试卷为物理、化学合卷，共 6 页，总分 150 分，答题时长 120 分钟，
请掌握好时间。 

2.请将自己的姓名、准考证号用钢笔或圆珠笔填写在答题卷的相应位置上。 
3.考生务必在答题卷上答题，在试卷上作答无效。考试结束后，请将试卷和

答题卷一并交回。 
物理部分（120 分） 

一、选择题（每小题所给出的四个选项中只有一个是正确的。每小题 4 分，共 40 分） 
1．如图，为高速摄影机拍摄到的子弹穿过苹果瞬间的照片。该照片经过放大后分析得：在

曝光时间内，子弹影像前后错开的距离约为子弹长度的 1%~2%。已知子弹飞行速度约为

500m/s，因此可估算出这幅照片的曝光时间最接近的是： 
     A．10-3s        
     B．10-6s       
     C．10-9s        
     D．10-12s 
2．如图所示，竖直放置的两块相同的木板间，夹有表面情况处处一样的重为 G的方木块 A，

当向左右两板加压力 F时，木块 A静止；若将压力都增大到 2F，则木块 A左侧所受木板

的摩擦力为： 
A．F ，向上       B．G ，向下 

     

 C．2F ，向下      D． ，向上 
2
G

3．如图所示，两个宽度相同但长度不同的台球框固定在水平面上，从两个框的长边同时沿

与长边夹角相同的方向、以相同的速度 发出小球 P 和 Q，小球与框碰撞情形与光反射v
情形相同（即小球与框碰撞前后运动速度大小不变、运动方向与框边夹角相同）。摩擦不

计，球与框碰撞的时间不计，则两球回到最初出发的框边的先后是：   
     A．两球同时回到出发框边 
     B．P 球先回到出发框边 
     C．Q 球先回到出发框边 
     D．因两台球框长度不同，故无法确定哪一个

球先回到出发框边 
4．如图所示，A、B 是两个完全相同的匀质长方形木块，长为 l，叠放在一起，放在水平桌

面上，端面都与桌边平行。A 放在 B 上，右端有 伸出 B外，为保证两木块不翻倒，木l
8
3

块 B 伸出桌边的长度不能超过： 

      A．         B．   l
2
l l

16
5

      C．         D．  l
4
l l

8
l

 

5．闪光灯下的三叶电风扇转动时，有时看上去好像不转一样。已知某闪光灯的闪光频率为

60Hz（即每秒闪光 60 次），则在这种闪光灯下，看上去不转的三叶电风扇，实际每秒钟

转动的圈数不可能是： 
     A．80         B．40      C．30       D．20 
6．如图所示，轻弹簧的上端固定在粗糙斜面的细杆上，另一端系一物块，弹簧处于拉伸状
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态，系统静止。则斜面对物块的摩擦力： 
    A．方向一定沿斜面向上       
    B．方向一定沿斜面向下     
    C．无摩擦力      

D．三种情况都有可能 
7．当空调连续运转时，其单位时间制冷量恒定。在空调连续运转的情况下，当室外气温为36℃，

室内有一个人，室内气温保持 26℃；若室内有两个人，室内气温保持为 27℃。人体温

度保持 37℃。当室外气温为 30℃时，室内有三个人，室内气温约保持为： 
A．19℃          B．21℃         C．23℃         D．条件不够，无法计算 

8．如图所示，倒置的玻璃瓶内装有水，瓶塞内插着两根两端开口的细管，其中一根弯成水

平，且水平端加接一段更细的硬管作为喷嘴，水从喷嘴射出。在瓶中水面降到 A处以前

的一段时间内： 
    A．瓶内水面上方的气压始终等于大气压强 

    B．瓶内 B处的压强越来越小 

    C．从喷嘴射出的水流速度越来越小 

D．从喷嘴射出的水流速度不变 

9．如图所示，是某“汤勺”示意图，由一细长柄AB与一半球BC构成，

且 AB 与半球相切，切点为 B。已知半球的半径为 R，AB 柄的长度

为 L，L : R= : 1，现用一细线系住 A 点，并将细线竖直悬挂。“汤15
勺”内盛满密度为 1.2×103 kg/m3的汤，如果不计“汤勺”的质量，

则“汤勺”所盛汤的高大深度是： 

A．      B．      C．       D．  R
4
3 R

3
2 R

3
1 R

4
1

10．如图所示的电路中，电源电压不变，电流表、电压表都是理想电

表，当滑动变阻器 的滑片 P 从 a 端滑到 b 端的过程中： R
    A．电压表示数先减小后增大，电流表示数一直变大 
    B．电压表示数先减小后增大，电流表示数先增大后减小 
    C．电压表示数先增大后减小，电流表示数一直变小 

D．电压表示数先增大后减小，电流表示数先减小后增大 
 

二、填空题（每空5分，共35分） 
11．斜面上物块 ABC 的上表面 AB 光滑水平，AC 面光滑竖

直，AB=40cm，AC=30cm。大小忽略不计的小球放在物

块水平表面A处，现物块以速度 v=0.2m/s沿固定斜面匀

速下滑，则经         s 小球与斜面接触。 
 

12．潜水艇竖直下沉时，向水底发射出持续时间为 的某1t

脉冲声波信号，经过一段时间，该潜水艇接受到了反射信号，持续时间为 ，已知潜2t

水艇的下沉速度为 ,则声波在水中的传播速度为                。 v
13．现有两根等长的轻质细线，每根细线的一端分别悬于同一水平

面上的 O、O′两点，O、O′相距 d=10cm，细线的另一端分别系

在均匀木棒的两个端点 A、B 上，AB 长 L=70cm，质量 M=5kg。两

细线外围套有一直径恰好为 d的光滑圆环，系统平衡时圆环与

11 题图

13 题图
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木棒的距离 h=40cm，则圆环的质量 m=     kg。如果在 AB的正中间再挂一重物，则 h将

会       （选填“增大”、“减小”或“不变”）。 
 
14．如下图 1所示，两个相同的均匀金属圆环垂直相交连接，AB、CD为圆环的两条互相垂

直的直径。把 A、B两点接入电源电压保持不变的如下图 2所示电路的 M、N两端时，发

现电流表示数为 I0 ；则将 A、D两点接入电路的 M、N两端时，电流表的示数应

为        。 
 
 

 

 

 

 
 
 
15．（1）在光学中，折射率是这样定义的，让光线从真空（或空气）射入某介质发生折射，

如果入射角是 i，折射角是 r，则该介质的折射率为 n＝sin i / sin r，下面左图为某光线通

过等腰三角形三棱镜（顶角为 2）的光路图，则该三棱镜的折射率为          。 
 
 
 
 
 

 
   （2）将三棱镜换成右图所示平行玻璃砖，平行玻璃砖的厚度为 d。某光线斜射到玻

璃砖的上表面，α=45°，光线从玻璃砖的下表面射出，玻璃对这种光的折射率为 ，则2
出射光线与入射光线的间距 x 为                。  

 
三、计算题（第 16 题 13 分；第 17 题 15 分；第 18 题 17 分；共 45 分。） 
16．如图是一个电热器的工作原理图，电热器内有两个阻值分别为 R1=50Ω 和 R2=100Ω 的

电热丝；旋转开关内有一块绝缘圆盘，在圆盘的

边缘依次有 0，1，2，…… 9 共 10 个金属触点；可

以绕中心轴转动的开关旋钮两端各有一个金属滑

片，转动开关旋钮可以将相邻的触点连接。如旋

钮上的箭头指向图中位置D时，金属滑片将 2、3
触点接通，同时另一端将 7、8 触点接通。用这个

旋转开关可以实现电热器有多挡位工作的要求。 
将此电热器接入家庭电路中，并将电热器的

档位旋转开关的箭头分别指向 A、B、C、D、E 位

置时，电热器的功率分别是多大？ 
17．类比水压是形成水流的原因，某同学猜想，血液在血管内流动时也需要一定的压力差来

维持。假设血液匀速通过长度一定的血管时，受到的阻力 f 与血液的流速 v 成正比。要

想让血液匀速流过，血管两端就需要一定的压力差。设血管截面积为 S1时，两端所需的

压强差为∆p1；若血管截面积减少 20%时，为了维持在相同的时间内流过同样体积的血
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液，压强差必须变为∆p2。请你计算∆p1与∆p2的大小之比。并简要说明血管变细可能是

诱发高血压的重要原因之一。 
 
 
 
 
 
 
18．地球上的能量，从源头上说来自太阳传到地球表面的辐射。假定不计大气对太阳辐射的

吸收，太阳到达地球表面的辐射一部分被地球表面反射到太空，另一部分被地球吸收。

被吸收的部分最终转换成为地球热辐射（红外波段的电磁波）。热辐射在向外传播过程

中，其中一部分会被温室气体反射回地面，地球以此方式保持了总能量平衡，能量关系

如图所示。 

 

作为一个简单的理想模型，假定地球表面的温度处处相同，且太阳和地球的辐射都

遵从斯忒蕃一玻尔兹曼定律：单位面积的辐射功率 与表面的热力学温度 的四次方J T

成正比，即  ,其中 是一个常量。已知太阳表面温度 ，太阳半径  ,地
4TJ   sT sR

球到太阳中心的平均距离 。假设地球表面对太阳辐射的平均反射率 ；温室气体在大r 

气层中集中形成一个均匀的薄层，并设它对热辐射能量的反射率为 。 

问：当考虑了温室气体对热辐射的反射作用后，平衡时，地球表面的温度是多少？ 

（提示：球的表面积公式 ， 为球的半径） 
24 RS  R

 

 

创新人才实验班招生物理部分参考答案 

一、选择题（每小题所给出的四个选项中只有一个是正确的。每小题 4 分，共 40 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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答案 B D A B C D C D A C 

 
 
二、填空题（每空5分，共35分） 

11、            12、           13、    、   增  大  5.2 v
tt
tt

21

21


 25.1

14、             15、   、  05
4 I cot d

6
623 

三、计算题（16 题 13 分；17 题 15 分；18 题 17 分；共 45 分。） 
16 题解：电热器接入家庭电路中，电压为 U=220V, 

  档位旋转开关的箭头指向 A 位置时：R1接入电源， （3 分） WW
R

UPA 968
50

2202

1

2



 
  档位旋转开关的箭头指向 B 位置时：R1与 R2并联接入电源， 

                            （3 分） WW
R
U

R
UPB 1452

100
022

50
220 22

2

2

1

2

 ）（

 
  档位旋转开关的箭头指向 C 位置时：电路开路，PC = 0             （1 分） 
 

  档位旋转开关的箭头指向 D 位置时：R2接入电源， （3 分） WW
R
UPD 484

100
2202

2

2



 
 
 
  档位旋转开关的箭头指向 E 位置时：R1与 R2串联接入电源， 

                                         （3分） WW
RR

UPD 323
10050

2202

21

2









 
 
 
 
17、解：由题意，虽然血管截面积变小，但是相同时间内流过的血液的体积不变，即流量一

定，令流量为 ，单位时间流过的血液体积为 ，流速为 ，血管截面积为 ，则： Q V v S

                 …………………①（4 分） 
S
QvSv

t
tSv

t
VQ 









由于血液匀速流动，血管两端的压力差与阻力平衡，且阻力 ，则： kvf 
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       ……………………………………………………②（3 分） 111 kvSP 

  ……………………………………………………③（3 分） 22 1
kvSP 

又由于：  ……………………………………………………④（2 分） 12 8.0 SS 

由①②③④可知：      （2 分） 64.08.0 2
2

1

2
2

2

1 



S
S

p
p

，说明血管变细，血压升高。即血管变细是诱发高血压的原因之一。（2 分） 21 p＜p 

18、解：令地球半径为 ，地球表面温度 ，太阳辐射总功率为 ，地球接收到的太阳辐eR eT sP

射功率为 ，地球的热辐射功率 ，由题意得： P eP

太阳辐射总功率为：            ………………………①（2 分） 424 sss TRP 

地球接收到的太阳辐射功率为：       …………………②（2 分） 2
24 e

s R
r

P
P 




经地球反射的太阳辐射功率为：             ………………………③（2 分） P
         
地球吸收了太阳辐射最终转化为地球的热辐射功率为： 

                             ………………………④（2 分） 424 eee TRP 

温室气体对地球热辐射的反射功率为：       ………………………⑤（2 分） eP

由能量守恒，可得：          ………………………⑥（4 分） ee PPPP  

将①②③④⑤式代入⑥式，得： 

              ………………………⑦（3 分） s
s

e T
r

RT 4
2

2

)1(4
)1(








                                                      （解毕） 
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